

亚运读本

杭州2022年第19届亚运会



亚运新景观

HANGZHOU

3个城市,8座比赛球场,16个训练场

金牌最少,场馆最多,份量最重

杭州亚运会足球赛,你准备去哪看

本报记者 张峰

亚运会上,足球比赛虽然只有两枚金牌产生,但这不妨碍它依旧是最受关注的赛事之一。在杭州亚运会上,用于足球比赛的场馆是最多的,分布在杭州、金华、温州三个城市,分别是黄龙体育中心、临平体育中心体育场、上城体育中心体育场、萧山体育中心体育场、金华体育中心体育场、浙江师范大学东体育场、温州奥体中心体育场、温州体育中心体育场等8个比赛场馆,比赛场馆周边还配套了总计16片训练场地。

黄龙体育中心体育场

黄龙体育中心体育场将承担男足的4场小组赛、1场1/4决赛、1场半决赛和决赛,以及女足的1场小组赛、1场1/4决赛和决赛。

黄龙体育中心体育场对于浙江人来说是一个地标性建筑,这座诞生于1994年的体育场在很长一段时间都是浙江省规模最大、功能最全的现代化体育设施,承担过世界级的体育赛事、明星大腕的文艺汇演。如今作为亚运会足球比赛决赛的场地,也承载着浙江人民的期待。

改造后的黄龙体育场换上了黄紫渐变的全新座席,看台上的两道环屏引人注目,南塔北塔也化身两块高耸的“空中高清大屏”,可上演灯光秀,也可实时呈现赛事或演出的现场画面。

而对于足球运动重要的设施——草坪,更是换了上了巴萨、曼联等欧洲豪门俱乐部的同款草坪——锚固草坪。作为目前世界上最先进的足球场草坪系统,锚固草坪比一般天然草坪更加牢固、耐踩踏,使用后的自然恢复能力也更快,使用寿命更长。

临平体育中心体育场

改建后的临平体育中心体育场面积约22050平方米,观众席位共10200个,将承办杭州亚运会男足的4场小组赛、1场1/4决赛,以及女足的1场1/4决赛、1场半决赛。

临平素有“丝绸之府”的美誉,因此临平体育中心改扩建项目就采用了“丝绸之路”的设计理念,通过交互式的手法,以综合训练馆外形灵动的曲线为丝路起点,串联起体育场、体育馆、游泳馆(媒体中心)和综合训练馆四个建筑单体,成为一个场馆群。

在体育工艺上,足球场草地采用了目前在国际上领先的艾格特·科缤混合草坪系统,配有鹰眼系统和扩音设备,能让现场观众的观赛体验更好。

上城体育中心体育场

上城体育中心体育场将承担杭州亚运会男足的4场小组赛、1场1/4决赛,以及女足的1场1/4决赛、1场半决赛。

场馆改造过程中处处体现着“节俭”的办赛理念,看台上的14000张座椅和顶部的太阳膜全部保留,节约了资金近800万元。

除了功能上的提升,上城区体育中心还针对照明设施老化、功能照明不足、照明表现形式单一等问题进行了改造,如今成为了在市民之间口口称道的“花灯”。



萧山体育中心体育场

萧山体育中心体育场将承担男足的4场小组赛、1场1/4决赛、1场半决赛,以及女足的3场小组赛、1场1/4决赛共计10场比赛,场内可容纳10108名观众。

体育场改造后,紫、深蓝、红、湖蓝四种颜色的独立座椅,穿插分布在场馆的四个方位。场馆外侧的投光灯和立体线型灯,既体现了场馆内部结构,又突出了建筑的材质肌理。

足球场场内选用了7140平方米的锚固草坪,由95%天然草坪和5%人造加固纤维组成,大量天然草的根系将围绕着锚固草丝生长,草地的结构和坚固性得到大大提高。



金华体育中心体育场

金华体育中心体育场拥有观众席位数29800座,将承担3场男足小组赛和3场女足小组赛。

体育场草坪选用亚运会足球场标准的“兰引3号”天然草毯铺设。该草毯具有根系发达、耐践踏等特点,场地重新布置全自动喷灌系统、排水系统,该场地已通过国际足联FIFA检测认证。

场地上方的大屏还具备自动备份效果,及自动调光功能,根据现场比赛情况,实时调整画面效果,使观众有更好的观赛体验。



浙江师范大学东体育场

浙江师范大学东体育场将承担3场男足小组赛和1场女足小组赛。项目改造提升涉及足球天然草坪、球场照明系统、扩声系统、功能用房、电视转播系统等方面,最多可容纳12241名观众同时观赛。

主席台一侧座椅为亮红色,对侧橘黄色座椅中,还镶嵌着白色的四个英文字母:ZJNU,这是浙江师范大学英文的首字母,是浙师范的专属印记。

足球场的天然草坪达到国家一级场地认证标准,采用了全自动天然草坪种植层APP远程监控系统,能对各项数值做到实时监控和预警。场馆还有智能灯控系统的一键启动,球场照明系统照度可达2000lux,是现有足球场照明标准的最高级别。



温州奥体中心体育场

温州奥体中心体育场在杭州亚运会期间将承担3场男足小组赛和3场女足小组赛。其外形采用仿生造型设计,像一艘扬帆起航的帆船,又像一艘点火起飞的飞碟,又像一只刚刚展翅翱翔的海鸥,体现飘逸灵动的艺术形态,层次丰富,寓意温州新老文化的交织与东拓的腾飞。

主体育场能容纳5万人观赛,设有长105米、宽68米的标准天然草足球场,天然草坪草种选用狗牙根Tifsport系列。足球场四周布置八弯十直标准400米跑道,得到国际田联一类场地和中国田协一级场地的认证。



温州体育中心体育场

温州体育中心体育场位于温州市鹿城区,建于1995年,曾举办过全国乙级足球联赛等大型赛事,座席数15000多张。杭州亚运会期间将承担3场男足小组赛和3场女足小组赛。

温州体育中心体育场设置了8根“巨无霸”升降式灯杆,每根高53米重19吨,每套灯具和灯架重达4吨,如此体量的8根升降式高清体育照明灯杆设计在全国属罕见。



亚运新景观

亚运场馆有啥亮点,这里先睹为快